



扫一扫 加关注

编辑:周逸平
组版:周莉

援手之花美丽绽放

◆周逸平

“我说你是人间的四月天，笑响点亮了四面风，轻灵在春的光艳中交舞着变……”老吴懒得看“鲜妍百花的冠冕”，也没闲心去听“燕在梁间呢喃”，他要为生活着落奔波。

67岁的老吴急着进城请托律师，虽说只有10公里的距离，可是越发折腾人的膝关节骨质增生让他举步维艰。恰逢时常嘘寒问暖的自家侄子过来探望，这个很有孝心的晚辈立马伸出援手，把毗邻而居的叔父背上电瓶车后座，一拧电门直奔江苏锦泰律师事务所而去。

步履蹒跚的老吴让正想出门的顾蓉律师冷不丁一怔，她忙不迭地上前挽住他的胳膊搀扶到办公台旁边。待到有些气喘的老人平息之后，顾蓉一边给他泡茶一边问起来意，这个木讷的老人瞥一眼阴沉沉的天色，慢条斯理地说起自己的遭遇。老吴33岁时罹患癌症的妻子去世，单打独斗的他忙完家里奔田头，含辛茹苦地拉扯独生子小吴，又是送他上学，又是让他学漆匠，又是给他娶妻成家。本以为儿子能够撑门抵户就是苦日子出头之时，哪想到祸不单行：先是自己膝关节有了毛病，不光不能种田和打工，就连家庭琐事也难以料理；接着是儿子去上海做漆工，说好了赚两个钱就回来过春节，可是自此杳无音信；再往后是形单

影只的儿媳妇失去生活信心，不声不响地起诉到法院，并且如愿以偿地跟小吴离婚了。顾蓉好不容易才从老吴的絮叨中分辨出目的：他要诉诸法律宣告儿子失踪，他要等坐实孤老再去申办低保，他要靠社会救助撑起晚年的天空。看着他那张黑不溜秋胡子拉碴的脸，扯扯他穿的儿子扔在家里的旧衣服，想想他点数厚厚一叠代理费的模样，读读他写满本分焦急期待无助的眼神，顾蓉的心立马柔软起来，她决意向老吴伸出援手。

心里搁不住事的顾蓉火急火燎地赶到泰州市姜堰区法律援助中心，顾不上彬彬有礼地敲门，径自撞入钱莉主任的办公室，一股脑儿把老吴的事倒在这个极具亲和力的大姐姐面前，直到临了才撂出一句：“我要个准信儿，可不可以向老吴提供法律援助？”钱莉挠了挠齐肩的短发打趣道：“你常说法律援助需要人情味儿，不能有点瑕疵，今天怎么啦，哪个帅哥惹你心疼了，还不让我查点来龙去脉？”顾蓉知道自己猴急了，不好意思地推了钱莉一把并顺势坐下。于是钱莉赶紧把她的爱将钱华和殷莉华找来，于是三个人一起梳理老吴的生活境况和法律诉求，于是一份向老吴伸出法律援助的草案开始形成。这个下午，你讲述她记录，你翻资料她找堵点，你热切陈

词她仔细推敲，她们直到口干舌燥了才想到还没顾得上喝水。晚霞涂抹出“温馨又从容”的夕阳红的时候，三位美女信心满满地站起来长舒一口气，相互捶捶有些酸胀的腰眼，又在嫣然一笑中抬手击掌。此时此刻原本修长单薄的钱莉和她的两位同事一下子变得刚强挺拔起来，她们要用稚嫩的肩膀为老吴扛举关爱之重、援助之重和法律之重。快递小哥把热气腾腾的快餐送来了，三人组草草对付了几口，马不停蹄地投入申报材料的准备之中。

手执老吴的法律援助批文，钱莉和她的团队撒腿奔跑在镇村、司法局和有关部门之间，又是向村委会干部和老吴的邻居了解案情，又是寻求民政部门帮助，又是约请检察官提供指导……为了让憨厚朴实的老吴得偿心愿，她们忙得气喘吁吁，但是很享受这样的“痛并快乐着”。然而提请法院宣告小吴失踪并非先前考量的那般简单，法官朋友友情提醒她们：卷宗缺少了无可替代的法律要件——小吴失踪5年的具体依据。这是温暖援手无法绕开的难题，老实巴交的老吴指望不了，吴家的侄子连连摇头，承办律师顾蓉力不从心。关键时刻当家花旦钱莉亲自披挂上阵，她以情辞恳切的陈述和涔涔流淌的热汗赢得了区检察院的真诚助力，也争取到公安分局

的积极配合，时隔不久就拿到了具有法律效力的小吴活动轨迹查询证明。这一天晴空万里，伴随着窗台上的兰花散发的幽香，迎来柳暗花明的钱莉笑得面若桃花，法律援助中心的花旦们为之之一振，老吴悬着的心也悄悄地放下了。可是向来追求精细和精致的钱莉转念一想：“我高兴得有点早了，区法院宣判之前还有法定公示期，老吴这三个月的生活依靠呢？”想到这里她坐不住了。后来在钱莉及其团队的协调和配合下，老吴又得到民政部门的临时帮扶和司法部门的专项救助。

2023年10月18日，随着高高举起的法槌庄严落下，老吴达成了宣告失踪的诉求，他享受低保的道路也随之畅通。这一天老吴把胡子刮得特别干净，涨红的脸上皱纹也少了许多，他咧着大嘴朝钱莉和顾蓉她们笑得毫无顾忌，这笑容是对法律的敬佩，是对司法援手的感激，是对社会救助的赞叹，是对往后余生的信心。

“你是四月早天里的云烟，黄昏吹着风的软，星子在无意中闪，细雨点洒在花前……”赶往村部享用特惠午餐的老吴陡生闲情，他想欣赏“鲜妍百花的冠冕”和“燕在梁间呢喃”，可是秋末冬初何处可觅这番胜景？好在年近古稀的老吴心中还有援手之花美丽绽放。

钓鱼有悟

◆石如寿

退休得闲学垂钓，修身养性兴致高。始钓经常当空军，偶得小鱼三五条。

不耻下问探高招，钓技逐步有提高。冬钓深水夏钓荫，秋后钓浅春钓草。

弄清水情窝打好，根据时令换饵料。抛钩讲究准和稳，聚精会神盯浮飘。

小鱼抢食爱嬉闹，斜拖饵料飞快跑。大鱼矜持上下点，沉着应对别急躁。拉放鱼竿凭技巧，你若慌张鱼儿跑。收回鱼线要绷紧，肚皮向上拿网抄。

静坐河边常思考，为何鱼儿总被钓？心贪嘴馋乃软肋，放纵物欲命不保。

贪官也是馋饵料，得寸进尺掉官帽。见利忘义成蝇虎，丢失操守必定倒。

公仆拒腐当记牢，党纪党规要学好，警钟长鸣初心在，莫学鱼儿当笼鸟。

担当永远在肩

◆周希凡

“青春孕育无限希望，青年创造美好明天。”在岁月的长河中，青春的力量始终如璀璨星辰，照亮前行的道路。即便我已不再年轻，回首青葱岁月，担当的火焰依旧在心中熊熊燃烧。

青春是人生最具活力与激情的篇章，遥想近代，无数志士仁人在青年时代便以天下为己任。周恩来总理青年时期立下“为中华之崛起而读书”的壮志，以坚定的信念和无畏的勇气担当拯救民族危亡的重任。在那个动荡不安的年代，他四处奔走呼号，为国家的独立、民族的解放殚精竭虑。这种精神如同一座不朽的丰碑，激励后人不断前行。

如今我们身处伟大的时代，国家繁荣昌盛，民族复兴的梦想从未如此接近。然而挑战也如影随形，国际局势风云变幻，科技竞争日益激烈，生态环境问题迫在眉睫。作为社会的一员，我们不能忘记“天下兴

亡，匹夫有责”的古训。青春或许已经悄然远去，但担当的使命不能改变。

担当首先要有坚定的理想信念。在社会的大舞台，我们或许会面临各种诱惑和困难，但只要心中有信仰，脚下就会有力量。我们要以国家的发展、民族的进步为己任，将个人的价值与社会的需求紧密结合起来。无论从事何种职业，我们都要以高度的责任感和使命感，为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献自己的智慧和力量。

担当还需要有过硬的本领。在这个知识爆炸的时代，只有不断学习和提升自己才能在激烈的竞争中立于不败之地。我们要紧跟时代的步伐，学习新的知识和技能，提高自己的综合素质。无论是专业领域的深耕还是跨领域的探索，都要以精益求精的态度不断追求卓越。只有这样，我们才能在工作中发挥

更大的作用，为社会奉献更多的价值。

担当更要有奉献精神。社会的进步离不开每个人的付出。我们要关心他人，关爱社会，积极参与公益事业。在志愿服务、扶贫济困、环境保护等领域，尽自己的绵薄之力。或许我们的力量微不足道，但无数个微小的力量汇聚起来就能形成推动社会前进的强大洪流。

泱泱中华，巍巍耸立，这是国家的荣耀，也是人民的自豪。让我们以青春的担当为笔，以奋斗的汗水为墨，书写属于自己的时代篇章。让我们用实际行动诠释“天下兴亡，匹夫有责”的深刻内涵，为祖国的繁荣富强添砖加瓦，为民族的伟大复兴贡献力量。

青春虽然会逝去，但担当永远在肩。我们是时代的脊梁，肩负着历史赋予的重任。让我们携手共进，在担当与奉献中铸就祖国更加辉煌的明天。



清香风满枝(国画)

许如华